

૩૫

યહૂદામાં દુકાળ

1 ન્યાયાધીશોના સમયમાં ઘણા વરસો પહેલા યહૂદામાં દુકાળ પડ્યો તેથી યહૂદામાં આવેલા બેથલેહેમનો એક માણસ પોતાની પત્ની અને બે પુત્રોને લઈને મોઆબ દેશમાં રહેવા ચાલ્યો ગયો. 2એ વ્યક્તિનું નામ એલીમેલખ હતું. એની પત્નીનું નામ નાઓમી હતું, અને એના પુત્રોનાં નામ મહલોન અને ખિલિયોન હતાં. તેઓ યહૂદામાં આવેલા બેથલેહેમમાંથી મોઆબ દેશમાં આવ્યાં તેઓ ત્યાં રહેવા લાગ્યાં.

3તેઓનાં ત્યાંના વસવાટ દરમ્યાન નાઓમીનો પતિ એલીમેલખ મૃત્યુ પામ્યો એટલે તે અને તેના બે પુત્રો રહ્યાં. 4આ બંને યુવાનો મોરાબી કન્યાઓ ઓર્પાહ અને રૂથ સાથે પરણ્યા. તેઓ આશરે દસ વરસ ત્યાં રહ્યાં. 5ત્યાર પછી મહલોન અને ખિલિયોન બંને મૃત્યુ પામ્યા: એટલે નાઓમીને તેના બે પુત્રો અને પતિનો વિયોગ થયો.

નાઓમી ઘરે પાછી ફરે છે

6નાઓમીએ પોતાની બે પુત્ર વધુઓને લઈને પોતાની માતૃભૂમિમાં ઘેર આવવાનો નિર્ણય કર્યો કેમકે તેણે સાંભળ્યું હતું કે યહોવા પોતાની પ્રજાને ખાવાનું આપીને મદદ કરી રહ્યો છે. 7નાઓમી જ્યાં રહેતી હતી તે જગ્યા છોડી ત્યાંથી બંને વહુઓ સાથે વતનમાં પાછી જવા ચાલી નીકળી.

8રસ્તામાં તેણે પોતાની બે વહુઓને કહ્યું કે "તેઓ તેમના વતન મોઆબ પાછા ફરે, તેણે તેમ કહ્યું; "તમે ઘરે પાછી જાઓ. તમે મારી તથા મારા મૃત પુત્રો પર ખૂબ દયા રાખી છે. યહોવા પણ તમારા પર એવીજ દયા રાખે. 9હું પ્રાર્થના કરું છું કે દેવ તમને વર મેળવવા અને તેની સાથે સુખી જીવન ગાળવા માટે મદદ કરે." પછી તેણીએ પુત્રવધુઓને યુબન કર્યું, પણ તેઓ રડવા લાગી અને બોલી, 10"પણ અમને તો તમારી સાથે તમારા લોકોમાં અને દેશમાં આવવું છે."

11પણ નાઓમીએ કહ્યું; "પુત્રી, પાછી જાઓ. તમે શું કામ મારી સાથે આવો? હવે મને વધુ પુત્રો ક્યાં થવાના છે, જે મોટા થઈને તમને પરણે? 12જાઓ, પ્યારા બેટા, પાછા જાઓ, હવે હું વૃદ્ધ થઈ છું અને ફરીથી પરણું તો પણ કોઈ પુત્રોને જન્મ દઈ શકું તેમ નથી. હું આજે પરણું અને આજ રાત્રે ગર્ભવતી બનું અને પુત્રને જન્મ આપું તો પણ હું તમારે માટે કોઈ કામની નથી. 13તો ય તે મોટો થાય ત્યાં સુધી શું

તમે રાહ જોશો? ત્યાં સુધી પરણવાનું રોકી રાખી એકલા રહેશો? ના, ના, મારી દીકરીઓ એવું ન થાય. યહોવાએ મને એવી શિક્ષા કરી છે, મારે લીધે તમારી આ દશા થઈ છે તે જોઈને મારું મન ખાટું થઈ ગયું છે."

14આ બધું સાંભળીને તેઓ બંને મોટા સાદે રડવા લાગી. પછી ઓર્પાહે નાઓમીને યુબન કર્યું. અને પોતાને પિયર ચાલી ગઈ, પણ રૂથ ગઈ નહી તેણે નાઓમીની સાથે જ રહેવાનો આગ્રહ રાખ્યો. 15એટલે નાઓમીએ તેને કહ્યું, "જો તારી દેરાણી તેના લોકો અને તેના દેવ પાસે પાછી ગઈ છે. તો તારે પણ તેની સાથે જવું જોઈએ."

16પરંતુ રૂથે જવાબ આપ્યો, "મને તમારાથી વિખૂટી પાડવાનો આગ્રહ કરશો નહિ. તમે જ્યાં જશો ત્યાં હું જઈશ. અને તમે રહેશો ત્યાં હું રહીશ. તમારા લોકો એ મારા લોકો અને તમારા દેવ એ મારા દેવ થશે. 17તમે જ્યાં મરણ પામશો ત્યાં જ હું પણ મરીશ ને ત્યાં જ દટાઈશ. મૃત્યુ સિવાય બીજા કશાથી જો હું તમારાથી વિખૂટી પડું તો યહોવા મને પૂછે."

ઘરે આવવું

18નાઓમીને થયું કે, રૂથે એની સાથે આવવાનો દઢ નિશ્ચય કર્યો છે એટલે તેને કોઈ રીતે સમજાવવા તેમ નથી, એમ માનીને બોલવાનું બંધ કર્યું. 19તે બંને બેથલેહેમ સુધી ચાલીને ગઈ. તેઓ તેમને ગામ પહોર્યા પછી લોકો તેમને જોઈને ખુશી થયા અને પુછ્યું, "શું ખરેખર તેણી નાઓમી છે?"

20નાઓમીએ કહ્યું; "મને નાઓમી ન કહેશો, મને મારા કહો કારણ, સર્વસમર્થ દેવે મારા પર મહાસંકટ આણ્યું છે. 21હું અહીંથી ભરીભાદરી ગઈ હતી, યહોવાએ મને પાછી ખાલી મોકલી છે. શા માટે મને નાઓમી કહો છો? યહોવાએ મારી અવદશા કરી છે, તો શા માટે મને નાઓમી કહો છો?"

22આમ નાઓમી તેની પુત્રવધૂ રૂથ સાથે મોઆબથી બેથલેહેમ પાછી આવી. તેઓ પહોર્યા ત્યારે જવની કાપણીની ઋતું શરૂ થઈ હતી.

બોઆઝ સાથે રૂથ

2 બેથલેહેમમાં બોઆઝ નામનો એક ધનવાન હતો. તે એલીમેલખના કુટુંબનો હતો. તે નાઓમીના નજીકના સગામાનો એક હતો.

2એક દિવસે રૂથે નાઓમીને કહ્યું, “કદાચ ખેતરમાં મને કોઈ મળશે જે મારા પર દયા કરી મને અનાજ વીણવા દેશે.તેથી હું ખેતરમાં જઈશ અને થોડા બચેલા દાણા આપણા ખાવા માટે લાવીશ?”

3નાઓમીએ કહ્યું, “હા દીકરી, તું જઈ શકે.”

આથી તે ખેતરમાં ગઈ અને કામ કરનારાઓની પાછળ પાછળ ગઈ અને ખેતરમાં રહી ગયેલા કણસલાં વીણી લીધા; બન્યું એવું કે, આ ખેતર એલીમેલખના કુટુંબના બોઆઝનું હતું.

4તે ખેતરમાં કામ કરતી હતી ત્યારે બોઆઝ બેથલેહેમથી આવ્યો બોઆઝે લણનારાઓને આવકાર આપ્યો, “યહોવા તમારી સાથે હોજો.”

લણનારાઓએ તેમને પ્રત્યુત્તર આપ્યો; “યહોવા તમારું ભલું કરો.”

5પછી બોઆઝે કામ કરનારાઓ ઉપર દેખરેખ રાખનાર માણસને પૂછ્યું; “પેલી છોકરી કોણ છે?”

6તેણે જવાબ આપ્યો, “એ તો નાઓમી સાથે મોઆબથી પાછી આવેલી મોઆબી છે. 7આજે સવારે અણે મને પૂછ્યું કે; “હું લણનારાઓની સાથે તેમની પાછળ પાછળ ચાસમાં કણસલાં વીણું? આમ, એ છેક પરોઢથી આવી છે અને અત્યાર સુધી વિસામો ખાધા વગર ઉભા પગે કામ કરતી રહી છે. ફક્ત થોડી વાર કેટલીક ઘડી છાંયડામાં આરામ કર્યો છે.”

8બોઆઝે રૂથને કહ્યું, “દીકરી, મને સાંભળ. બીજી કોઈ વ્યક્તિના ખેતરમાં નહી જતી. તું માત્ર મારા ખેતરોમાંજ આવજે અને દાણા વીણતી વખતે મારી કામદાર બાઈઓને અનુસરવાનું ચાલુ રાખજે. 9એ લોકો કયા ખેતરમાં લણે છે તે જાણે અને તેઓને અનુસરજે.અને મેં મારા જુવાન માણસોને તને હેરાન ન કરવા જણાવ્યું છે. અને જ્યારે તને તરસ લાગે ત્યારે જઈને મારા યુવાનોના પાણીનાં કુંજામાંથી પાણી પીજે.”

10આ બધું સાંભળ્યા પછી તેનો આભાર વ્યક્ત કરતા રૂથ જમીન પર નીચી વળી. તેણીએ કહ્યું “હું વિદેશી છું અને આ જગ્યાની નથી. તો તમે કેમ આટલા મદદગાર છો?”

11બોઆઝે જવાબ આપ્યો, મે સાંભળ્યું કે “તારા પતિના ગુજરી ગયા પછી તે તારા વતન મોઆબને અને માંબાપને છોડ્યા,અને તારી સાસુ સાથે આ દેશમાં આવી જે તું જાણતી નથી. મને એ પણ ખબર પડી છે કે તે એને કેવી રીતે સંભાળી છે. 12યહોવા, તને તારા કર્મનો બદલો આપો. ઈસ્રાએલના દેવ યહોવા, જેની પાંખમાં તે આશ્રય લીધો છે તે તને પૂરો બદલો આપો.”

13રૂથ નમ્રભાવે બોલી, “વડીલ હું તમારી અત્યંત ઊપકાર વશ છું મારી પર ખૂબજ દયાળુતા દર્શાવવા માટે અને મારી જેવી નોકરાણીને આશ્વાસન ભર્યા શબ્દો કહેવા માટે. હું તો તમારા સેવકોમાનાં એકની પણ બરાબર નથી.”

14બપોરે જમવાના સમયે બોઆઝે તેને કહ્યું, “અહીં આવ, સરકામાં બોળીને થોડો રોટલો ખાઈ લે.”

આથી તે લણનારાઓ ભેગી બેઠી અને બોઆઝે તેને ઢગલોક પાંક પહોંચાડયો. તેણે ધરાઈને ખાધું છતાં થોડો પાંક વધ્યો.

15ત્યારબાદ ફરીથી તે કામ કરવા ગઈ ત્યારે બોઆઝે જુવાનોને કહ્યું કે “તેને પૂળીઓમાંથી પણ કણસલાં વીણવા દો. તેને અટકાવતા નહિ. 16પૂળામાંથી પણ થોડાં કણસલાં ખેંચી કાઢી બહાર રહેવા દેજો, જેથી એ વીણી લઈ શકે. એને ઠપકો ન આપશો.”

નાઓમીએ બોઆઝ વિષે સાંભળ્યું

17આ રીતે તેણે સાંજ સુધી કામ કર્યું, પછી વીણેલાં કણસલાં મસળીને તેણે દાણા કાઢ્યા તો આશરે એક એકાહ બરાબર 50 રતલ થયા. 18તે લઈને તે ગામમાં ગઈ, અને પોતે જે ભેગું કર્યું હતું તે સાસુને બતાવ્યું. પછી ખાતાં જે વધ્યું હતું તે કાઢીને સાસુને આપ્યું.

19તેની સાસુએ તેને પૂછ્યું, “આ બધા દાણા તેં ક્યાંથી ભેગા કર્યા? તેં ક્યાં કામ કર્યું? તારું ધ્યાન રાખનાર માણસને આશીર્વાદ આપજે.”

તેણીએ કહ્યું “આજે મેં બોઆઝ નામના એક માણસના ખેતરમાં કામ કર્યું.” 20નાઓમીએ કહ્યું, “બોઆઝ આપણો સંબંધી છે. એ આપણા રક્ષણ કરનારાઓમાંથી એક છે” દેવના આશીર્વાદ એના પર રહે કારણકે એમણે જીવીત અને મૃત પામેલા પર પણ હંમેશા દયા દાખવી છે.”

21એટલે રૂથે કહ્યું, “તેમણે મને લણણી પૂરી થાય ત્યાં સુધી તેના માણસો ની પાછળ પાછળ જવા કહ્યું.”

22નાઓમીએ કહ્યું, “બેટા, એ તો બહુ સારું, તું બીજા ખેતરમાં જાય અને તને કોઈ હેરાન કરે તેના કરતાં એના માણસો સાથે રહેવું એ વધું સારું છે.” 23આમ જવની અને ત્યારબાદ ઘઉંની પણ લણણી પૂરી થઈ ત્યાં સુધી રૂથે બોઆઝના માણસો સાથે વીણ્યા કર્યું અને પોતાની સાસુ સાથે જ રહેવાનું પણ ચાલુ રાખ્યું.

રૂથનું બોઆઝ સાથે ખેતરમાં જવું

3એક દિવસ રૂથની સાસુ નાઓમીએ રૂથને કહ્યું, “બેટા, હવે હું તારા માટે પતિ શોધી કાઢું, અને તને આનંદથી ફરી પરણાવું એ માટે આ યોગ્ય સમય છે ખરું ને? 2તેં બોઆઝ ના ખેતરમાં દાણા ભેગા કર્યા. તે આપણો નજીકનો સગો છે. આજે રાત્રે તે ખળામાં જવ ઊપણવાનો છે એથી તું, હું કહું છું તેમ કર. નાહીઘોઈને શરીરે અત્તર લગાવી સારાં વસ્ત્રો પહેરી ખળામાં જા, પણ તે રાત્રીનું ખાણું પતાવે ત્યાં સુધી તેને જાણવા ન દેતી કે તું આવી સૂઈ જાય પછી તેના પગ પાસે સૂઈ જજે અને તેના પગ પરથી પાગરણ ઉચું કરીને તેની પાસે સૂઈ જજે. પછી તેને લગ્ન સંબંધી શું કરવું તે પૂછજે.”

5પછી રૂથે કહ્યું, “સારું, હું તમારા કંઠ્યા પ્રમાણે જ બધું કરીશ.”

6આથી રૂથે ખળામાં જઈને તેની સાસુએ કંઠ્યા પ્રમાણે કર્યું. 7બોઆઝ પોતાનું કામ પુરું કરી અને જમીને ખૂબ પ્રસન્નતા અને સંતોષમાં હતો તે ઘાસના ઢગલા પાસે જઈને

સૂઈ ગયો. પછી રૂથ છાનીમાની આવી અને તેના પગ ઉપરથી પાગરણ ખસેડીને તેની બાજુમાં સૂઈ ગઈ.

8મધરાતે પડખું ફેરવતી વખતે તે અચાનક જાગી ગયો, અને તેના પગ પાસે એક જુવાન યુવતી સૂતી હતી તે જોઈને ચોકી ગયો. પ્રતેષે તેણીને પૂછ્યું: “તું કોણ છે?”

તેથી રૂથ ઉત્તર આપ્યો, “હું છું રૂથ તમારી સેવિકા. તમે મારા રક્ષણકર્તા છો “તેથી મારા પર તમારું પાગરણ પાથરો. * કેમ કે તમે મારા નજીકના સગા છો.”

10બોઆઝે કહ્યું, “દેવ, તને આશીર્વાદ આપો. તારી મારા પ્રત્યેની ભલમનસાઈ, પહેલા નાઓમી પ્રત્યે દર્શાવેલ ભલમનસાઈ કરતા પણ મહાન છે. તું કોઈ જુવાન માણસને લગ્ન કરવા શોધી શકત પછી તે ધનવાન હોય કે ગરીબ પણ બદલામાં તું મારી પાસે આવી. 11દીકરી, ગભરાઈશ નહિ, તું જે કાંઈ કહેશે તે હું કરીશ. 12આખું નગર જાણે છે કે તું ગુણિયલ તરુણી છે, પણ તારી સંભાળ લેવાની જવાબદારી મારી હોવા છતાં મારા કરતાં પણ વધારે નજીકનો સગો માણસ બીજો એક છે. 13આજની રાત તો તું અહીં રહે અને સવારમાં જો તે તારી જવાબદારી સ્વીકારવાનો પોતાનો હક્ક બજાવવા રાજી હોય તો તેમ, નહિ તો હું યહોવાને નામે વચન આપીને કહું છું કે, હું તારી જવાબદારી ઉપાડી લઈશ, સવાર થતાં સુધી તું અહીં સૂઈ રહે.”

14તેથી સવાર થતાં સુધી તે તેના પગ આગળ સૂઈ રહી, અને લોકો એકબીજાને ઓળખી શકે તેટલુ અજવાળું થતા પહેલાં તે ઊઠી ગઈ કારણ કે બોઆઝે તેને કહ્યું “હતું કે તે રાત દરમ્યાન ત્યાં હતી તે કોઈને ખબર પડવી જોઈએ નહીં.”

15બોઆઝે રૂથને ઝભ્ભો તેની આગળ પાથરવા કહ્યું “તેણે તેના ઝભ્ભામાં થોડા જવના દાણા તેની સાસુને ભેટ તરીકે વીંટાળીને આપ્યા અને ત્યારબાદ તે ઘરે ગયો.”

તેણે એના કોટમાં થોડા જવના દાણા વીંટાળીને મૂક્યા. અને તેને ખભે ચડાવી દીધો. પછી તે નગરમાં પાછી ફરી.

16પછી તે તેની સાસુ પાસે ગઈ ત્યારે નાઓમીએ તેને પૂછ્યું, “બેટા, પછી શું થયું?”

17બોઆઝે તેને માટે જે જે કર્યું હતું તે બધું રૂથે કહી સંભળાવ્યું, અને કહ્યું કે, “ઉપરાંત, તેણે મને આ છ માપ જવ પણ આપ્યા, અને કહ્યું કે તારે ખાલી હાથે સાસુ પાસે પાછા જવાનું નથી.”

18એટલે પછી નાઓમીએ તેને કહ્યું, “બેટા, ધીરજ રાખ, અને આનું પરિણામ શું આવે છે તે જો. આજે ને આજે જ આનો ફેસલો લાવ્યા વિના તે જંપવાનો નથી.”

રૂથ અને બોઆઝના વિવાહ

4 બોઆઝ શહેરના દરવાજા પાસે લોકો ભેગા થાય છે તે જગ્યાએ ગયો. એના પરિવારનો નજીકનો સગો ત્યાંથી

પસાર થાય ત્યાં સુધી ત્યાં બેસી રહ્યો. એણે એને બોલાવીને કહ્યું, “આવ અને અહીંયા બેસ ” હું તારી સાથે થોડી વાત કરવા માગું છું. એટલે તે આવીને બેઠો.

2ત્યાર પછી બોઆઝે નગરના દસ વડીલોને તેડાવ્યા અને કહ્યું, “અહીં બેસો,” અને તેઓ બેઠા.

3તેણે નાઓમીના સગાને બોલાવીને કહ્યું, “તમને બધાને ખબર છે કે નાઓમી મોઆબથી પાછી આવી છે અને એને પોતાના પતિ એલીમેલખની જમીન વેચી દેવી છે. 4મને લાગ્યું કે મારે તમને તે વિષે વાત કરવી જોઈએ. કે, અહીં આપણા જે વડીલો બેઠા છે તેમની સાક્ષીએ તું એ ખરીદી લે. જો તારે કુટુંબી તરીકેનો હક્ક ભોગવવો હોય તો ખરીદી લે, અને જો તારે હક્ક ન ભોગવવો હોય તો તે કહે, જેથી મને ખબર પડે, કારણ નજીકના કુટુંબી તરીકેનો પહેલો હક્ક તારો છે અને તારા પછી મારા પોતાનો છે.” તેણે કહ્યું, “હું ખરીદી લેવા તૈયાર છું.”

5બોઆઝે કહ્યું, “તું જે દિવસે નાઓમી પાસેથી એ જમીન ખરીદી લેશે, મરનાર માણસની પત્ની રૂથ જે મોઆબથી છે તે તારી પત્ની બનશે. જ્યારે એને પુત્ર થશે એ જમીન એને મળશે, આ રીતે જમીન મરનાર માણસના પરિવારની જ રહેશે.”

6ત્યારે પેલા માણસે કહ્યું, “હું એ જમીન ખરીદવા માગતો નથી, કારણકે એમ કરતા હું મારી પોતાની જમીન ખોઈ બેસીશ. તેથી તું બોઆઝ જમીન ખરીદી લે.” 7હવે તે સમયમાં ઈસ્રાએલમાં મિલકતનું વેચાણ અથવા ફેરબદલી કરતી વખતે સોદો પાકો કરવા મૂળ માલિક પોતાનું પગરખું કાઢીને સામાને આપે. 8આથી નાઓમીના કુટુંબીએ બોઆઝને કહ્યું કે, “તું જમીન ખરીદી લે.” અને પોતાનું પગરખું બોઆઝને આપ્યું.

9પછી બોઆઝે વડીલોને તથા ત્યાં હાજર રહેલા બધા લોકોને કહ્યું, “આજે તમે સાક્ષી છો કે મેં નાઓમી પાસેથી એલીમેલખ, કિલ્યોન અને માહલોન પાસે જે હતું તે સર્વસ્વ ખરીદ્યું છું. 10તદુપરાંત, તમે એ વાતના પણ આજે સાક્ષી છો કે “હું માહલોનની વિધવા મોઆબી રૂથનો પતિ બનું છું જેથી મિલકત મરનારને નામેજ રહે. અને તેનું નામ કુટુંબીઓમાંથી અને તેના નગરમાંથી ભૂંસાઈ જાય નહિ.”

11શહેરની ભાગોળમાં સર્વ લોકો તથા વડીલોએ કહ્યું કે “અમે સાક્ષી છીએ; દેવ આ સ્ત્રીને રાહેલ અને લેઆહ જેવી બનાવે, જેણે ઈસ્રાએલનું ઘર બનાવ્યું હતું. તું એફથાહમાં સુખી થા, અને બેથલેહેમમાં નામાકિત થાઓ.

12દેવ તમને રૂથ દ્વારા પુત્રો આપે જેઓ તમને પ્રખ્યાત અને મહાન બનાવશે તારું કુટુંબ યહૂદા અને તામારના પુત્ર પેરેસના * કુટુંબ જેવું (મહાન) બનો. એજ પ્રમાણે.”

13તેથી બોઆઝ રૂથને પરણ્યો, અને યહોવાની કૃપાથી તે સગર્ભા બની અને એક પુત્ર થયો. 14નગરની સ્ત્રીઓ નાઓમીને કહેવા લાગી;

તેથી ... પાથરો મૂળ પ્રમાણે: આથી બતાવામા આવ્યું હતું કે રૂથ મદદ અને રક્ષણ માંગી રહી હતી.

પેરેસ બોઆઝનો એક પૂર્વજ.

“આશીર્વાદિત દેવ પાસેથી આવું સંતાન* મેળવનાર તું નસીબદાર છે; તે ઈસ્રાએલમાં પ્રખ્યાત થશે.

15તે તને આનંદથી ફરી જીવંત બનાવશે, વૃદ્ધાવસ્થામાં તે તારી સંભાળ રાખશે. તે આમ એટલા માટે કરશે કારણકે તેની માતા રૂથ ને તારા ઉપર પ્રેમ છે અને તારી સંભાળ રાખે છે. તારા માટે એ સાત પુત્રો કરતા પણ વધુ સારી છે.”

16નાઓમીએ તે બાળકને પોતાના હાથમાં લીધો અને તેની સંભાળ લીધી. 17આડોસપાડોસની સ્ત્રીઓએ કહ્યું; “નાઓમીને પુત્ર અવતર્યો છે.” અને મહોલ્લાની સ્ત્રીઓએ તે બાળકનું નામ ઓબેદ પાડ્યું. તે ઈશાઈનો પિતા હતો અને ઈશાઈ દાઉદનો પિતા હતો.

રૂથ અને બોઆઝનો પરિવાર

18બોઆઝની વંશાવળી તેના પૂર્વજ પેરેસથી શરૂ થઈ તે આ પ્રમાણે છે.

પેરેસથી હેસ્રોન થયો,

- 19 હેસ્રોનથી રામ અને રામથી અમ્મીનાદાબ થયો.
- 20 અમ્મીનાદાબથી નાહશોન, અને નહશોનથી સલ્મોન,
- 21 સલ્મોનથી બોઆઝ અને બોઆઝનો પુત્ર ઓબેદ થયો.
- 22 ઓબેદનો પુત્ર યશાઈ અને યશાઈનો પુત્ર દાઉદ થયો.

સંતાન શાબ્દિક રીતે-આનો અર્થ થાય છે રક્ષણ કરનાર. મૂળ પ્રમાણે છંદ કહે છે, “આશીર્વાદિત છે યહોવા જેણે આજે તને ઉદ્ધારક વિના નથી રાખી.” આ સંતાન અથવા રક્ષણ કરનાર બોઆઝ ને ઉલ્લેખ કરતું હોય, અથવા સ્ત્રીઓએ સંતાન માટે આ નામનો ઉપયોગ કર્યો હોય કારણ કે તે નાઓમી અને તેના કુટુંબની સંભાળ લેનાર થશે અને એલીમેલેખનું નામ આગળ લઈ જનાર હશે.

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>